张颂蔚:这个"家"越来越有温度,越来越暖人心

"争取早日把父母

妻儿都接过来"

2023年11月29日, 习近平总书记 在闵行考察新时代城市建设者管理者之 家,了解保障性租赁住房建设情况。考 察时他强调,要践行人民城市理念,不 断满足人民群众对住房的多样化、多元 化需求,确保外来人口进得来、留得 下、住得安、能成业。

"你们是城市的建设者和贡献者, 上海同样也需要你们。"

张颂蔚。今年34岁,来自河北邯 郸, 是上海上保保安服务有限公司的一 名保安

"总书记当时问我,有没有想法在 上海扎根, 我点了点头。总书记叮嘱我 好好工作,争取早日把父母妻儿都接过 来。"张颂蔚一直记得当时的承诺。

记者 毛海萍



高中毕业后,张颂蔚选择进入部队,开 始了军旅生涯。在部队中,他做过机枪手, 也开过装甲车。退伍后, 张颂蔚经历了多种 职业的探索,包括帮父亲开大车、在焦化厂 上班、在医院做后勤等。

2015年,张颂蔚进入了河钢集团,成为 一名冷轧厂工人。然而,这份在当地算是 "铁饭碗"的工作,让他感到枯燥乏味,"日 复一日的流水线作业,一眼望得到头"。他 开始思考是否有更适合自己的职业道路。

尽管在国企有着稳定的收入和相对轻松 的工作环境, 但张颂蔚那颗不安于现状的心 始终在跳动。于是,空暇时刻"闲不住"的 张颂蔚干过很多副业, 跑过代驾也跑过滴 也送外卖, 但是最终觉得内心空空的。

张颂蔚职业生涯的一个重要转折占。发 生在一次与战友的视频电话中。当他听说战 友在上海的安保公司工作时, 他产生了浓厚 的兴趣。并决定前往上海看看。

"之前一直在电视上看到东方明珠,这 次真正在现场看到它,太漂亮了,我想来上 海发展"。亲眼看见了上海的繁华与机遇,

在几番和家人商量后,张颂蔚 踏上了南下的火车,第一站就 来到了闵行区马桥镇。那 天很暖和,天空是 蔚蓝色的。



/ 从"安居"到"宜居"/

张颂蔚感到亲切而熟悉,工作内容也相对灵

张颂蔚一天的工作就从银春路开始。"检查

是否有路边摆摊、电瓶车乱停乱放、商铺跨

门营业,一般情况下,都是8小时工作制。

如果有其他工作也会根据具体项目有不同的

蔚也有过犹豫。"目前的收入,除去租房等

辛苦工作之余,是不是留在上海,张颂

活,这份新工作,他适应得很好。

安保公司的半军事化管理让军人出身的

早上7:00起床,穿上制服,7:30出门,

转变发生在去年秋天。

去年11月,张颂蔚和公司在马桥镇的 多数安保人员一起,搬进了位于马桥华润有 巢保租房社区的新时代城市建设者管理者之 家。四人间的一张床位,每月500元,各方 面生活条件都有很大改善, 张颂蔚迎来了 "安居"变"宜居"的新生活。更让他欣喜 的是,同月月底,习近平总书记来到新时代 城市建设者管理者之家考察, 走进了他所住

"总书记说,我们是上海的建设者,上 海也要关心我们。这句话给了我很大的肯 定和鼓励, 我感到上海是包容的, 我们也 是上海的主人"。总书记面对面说的这句话 让他倍受鼓舞。

/ 面对未来满怀憧憬 /

这一年,这个"家",正变得越来越有 温度,越来越暖人心。

工作原因,张颂蔚这6年的春节都在 上海度过。而龙年春节是他过得最有家味 的。就在隔壁共享厨房,他与留沪邻居们 做了一顿年夜饭——自己动手包的饺子。 记者看到灶台旁摆满了干净整洁的锅碗瓢 盆和各色调料,墙上悬挂着的照片记下了 彼时的温馨:一张照片里,饺子整整齐齐 码了大半张桌;另一张照片中,建设者们 正举杯同庆,喜笑颜开。

旁的墙上贴着一张服务菜单,有家庭 医生健康咨询、电影放映、相关课程供给等 内容,如今常"一座难求"。就在前不久, 得益于社区方便快捷的政务办理服务, 张颂 蔚已经拿到了居住证,这让他更踏实安心

如今的张颂蔚觉得在这里奋斗有希望、 有奔头,他也逐渐意识到安保这个岗位不是 "看大门"的,自己做的工作是有意义的,

是为这座城市、这个社会做一些力所能及的 事。他也由一名普通的安保人员成长为项目 经理,已经是一个四五十人小团队的管理 者。"以前是自己一个人打拼,现在需要考 虑整个团队。"他笑了笑说,这一路走来,

消防操作员四级证书、保安员三级证 书、建筑物保洁经理证书……不安于现状又 勇于尝试, 张颂蔚的这一年业余时间都在学 习,"身边优秀的人太多了,感觉自己能做 的事情太渺小。不学没法提升自己,人总是 要逼自己一把,才能往前走"。

他坦言。自己过去并不是一个学习优秀 的学生, 总是缺乏信心, 考证对他来说是不 小的挑战。对于军人来说,永远可以比较的 是在部队的日子, 跟那样的磨炼比起来, 这 篁事吗?

除了专业技能的提升, 张颂蔚还意识到 自己的学历在当前的职场竞争中显得有些不 够用。因此,他计划再读一个成人本科。 "我想去上海大学,继续深造,有两个方 向,一个是人力资源,另一个是工商学。希 望通过提升自己的学识和能力, 为获得更好 的生活而努力"。他的眼神里,有份军人般 的坚定与执着。

而这份努力,不仅源于马桥"新家"给 的安全感, 也是对于家庭的牵绊。

"你看,这是我的大宝,叫铭铭,这是 宝, 叫天天", 就在去年年底, 家庭迎来 了新成员——二宝。然而,就在二宝出生的 第二天, 张颂蔚就回到工作岗位, 孩子的成 长都是在视频通话里看到,从翻身、坐立、 爬行到蹒跚学步……

前不久,张颂蔚回了一次老家,见到了 牵挂已久的妻儿和爸妈。他准备等二宝再大 一些,就把妻子和两个孩子都接到上海来。 "带着爸爸送你的篮球,和爸爸一起打球, 妈妈和弟弟在旁边加油好不好"? 张颂蔚的 话语里充满了对未来的美好憧憬,"我在这 里工作,孩子在这里上学,一家人安稳相伴 就是最大的幸福"。

所幸,这一天或许就是"明天"。



安排"